
 
 

VÝROČNÁ SPRÁVA 2022 
 

Európskeho zoskupenia územnej spolupráce PONTIBUS 

s ručením obmedzeným 

 

V roku 2022 Zoskupenie pokračovalo vo svojej odbornej činnosti v súlade s ustanoveniami Stanov a s 
rozhodnutiami Zhromaždenia, ktorá sa zamerala na úspešné pokračovanie a ukončenie už začatých 
projektov.  

 

 I. AKČNÝ PLÁN RE-START  

 Aj v roku 2022 pokračovala implementácia akčného plánu 
RE-START v rámci Programu Spolupráce INTERREG V-A SK-
HU, v ktorom sa zúčastňuje 23 projektových partnerov.  

 

Cieľovým územím RE-START-u je Dolné Poiplie, pri hranici Nitrianskej a Peštianskej župy. Táto oblasť 
čelí mnohým problémom, hlavne starnúcej populácii a nezamestnanosti. V oblasti je veľmi nízka 
hospodárska aktivita, nie je tu významný priemysel, mestské a nevyužité hospodárske zóny. Cieľom 
akčného plánu RE-START je zvýšenie zamestnanosti prostredníctvom rozvoja existujúcich príležitostí, s 
osobitným dôrazom na inaktívnych obyvateľov v ešte aktívnom veku. Dôležitú úlohu bude okrem toho 
zohrávať rozvoj služieb prispôsobených potrebám starnúceho obyvateľstva a podpora aktívneho 
starnutia. 

Akčný plán bol predložený Zoskupením na výzvu Programu spolupráce INTERREG V-A Slovenská 
republika - Maďarsko a prešiel dvojkolovým výberovým procesom. Na základe vypracovaného 
projektového materiálu sa 16. apríla 2019 monitorovací výbor rozhodol podporiť akčný plán RE-START. 
Implementácia akčného plánu sa začal 1. júla 2019 a potrvá do 30. júna 2023, avšak v nasledujúcom 
polroku, bude musieť vykonať značné množstvo úloh súvisiacich s výkazníctvom a účtovníctvom. 

Projekt (akčný plán) bol vypracovaný v úzkej spolupráci s partnermi s odbornou podporou Výskumného 

ústavu a analytického centra HÉTFA, ktorú poskytol Ministerstvo zahraničných vecí a zahraničného 

obchodu.  

Akčný plán RE-START pozostáva z siedmich samostatných projektov. Akčný plán získal od Riadiaceho 

orgánu dotáciu vo výške 3 961 786,73 EUR, medzičasom sa však výška dotácie zvýšila vďaka 

dodatočným dotáciám poskytnutým Riadiacim orgánom. 

Úplnú koordináciu akčného plánu RE-START a všetky komunikačné úlohy v rámci tohto projektu 
vykonáva EZÚS PONTIBUS. Okrem toho EZÚS PONTIBUS zohráva dôležitú úlohu pri monitorovaní a 
koordinácii vykonávania každého projektu, pri príprave a predkladaní odborných a finančných správ, 
pri podpore manažérskych úloh jednotlivých partnerov a taktiež pri zabezpečení náležitej analýzy a 
riadenia rizík pre celý akčný plán. Hlavnou úlohou projektového manažmentu je pomáhať a dohliadať 
na zmluvné, implementačné a oznamovacie povinnosti jednotlivých projektov. Okrem toho sa každá 
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komunikácia týkajúca sa akčného plánu so Sekretariátom, Riadiacim orgánom a auditom prvej úrovni 
uskutočňuje prostredníctvom EZÚS PONTIBUS. Taktiež  sa zabezpečuje nepretržité informovanie 
a koordinácia partnerov, ktorá zahŕňa okrem osobných, elektronických a telefonických konzultácií aj 
prípravu informačných materiálov a šablón dokumentov.  

 

Komunikačný plán, ktorý pripravil EZÚS PONTIBUS, zahŕňa okrem komunikačných úloh týkajúcich sa 
akčného plánu ako celku aj komunikáciu o činnostiach každého projektu a každého projektového 
partnera. Vďaka tomu celý štvorročný komunikačný plán akčného plánu RE-START obsahuje 
organizovanie rôznych projektových podujatí, publikácie v tlačených a online tlačových produktoch, 
vytvorenie vizuálnych prvkov identity akčného plánu a jednotlivých projektov, spracovanie a vysielanie 
TV spotov, výroba letákov a brožúr a mnoho ďalších foriem prezentácie. 
 
Načasovanie akčného plánu RE-START je znázornené na obrázku nižšie: 
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Krátke zhrnutie jednotlivých projektov: 
 

Projekt RE-STRUCTURE - SKHU/1802/3.1/043   

 
Oprávnené výdavky:    2 370 036,00 EUR 
Dotácia (EFRR):    2 014 530,58 EUR 
Dodatočná dotácia (EFRR):  188 716,72 EUR 
 
Vedúci partner:    Obec Salka (SK) 
Partneri:     Obec Chľaba (SK) 
        Samospráva mesta Szob (HU) 
     Samospráva obce Kemence (HU) 
     Samospráva obce Bernecebaráti (HU) 
      
Projekt RE-STRUCTURE je akousi chrbticou celého akčného plánu, v rámci ktorého bude vytvorených v 

obciach Salka, Chľaba a Szob spolu 70 ubytovacích miest v zariadeniach sociálnej starostlivosti pre 

seniorov a prostredníctvom ktorých sa ponuka v danom sektore prispôsobí zvýšenému dopytu 

spôsobeného starnutím populácie. 

Novovznikajúce prvky infraštruktúry posilňujú miestny pracovný trh a zároveň vytvárajú príležitosť na 

rozvoj sektora služieb zameraných na starostlivosť o seniorov (tzv. „silver economy”). O všetkých 

stavebných projektoch možno konštatovať, že svoju novú funkciu nadobudnú rekonštrukciou 

pôvodných budov vo vlastníctve samospráv, ktoré však boli doteraz nevyužívané alebo neslúžili svojmu 

zámeru. 

Ako prvý bol kompletne dokončené sociálne zariadenie v Salke s 24 lôžkami a samostatnou 

spoločenskou miestnosťou pre každú izbu. Tento rozvoj vytvoril pracovné miesto pre 10 ľudí. 
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Odovzdanie sociálneho zariadenia v Salke 

Obnova zariadenia sociálnych služieb pre seniorov v Szobe bola v roku 2021 ukončená, v súčasnosti 

prebieha jeho zariaďovanie. Budúca inštitúcia poskytne primerané ubytovanie a starostlivosť pre 32 

seniorov. Na ploche takmer 500 m2 bude vytvorená jedna štvorposteľová, šesť trojposteľových a päť 

dvojposteľových izieb.    

Vďaka tejto investícii vznikne minimálne 8 nových pracovných miest. Doterajšie zariadenie pre 

seniorov v Szobe zostane v prevádzke aj naďalej, mesto tak spolu s novými kapacitami bude mať k 

dispozícii pre seniorov celkom 50 ubytovacích miest. 

V rámci projektu bude zriadená v obci Kemence práčovňa a v obci Bernecebaráti sociálna kuchyňa (viď. 

projekt RE-NEWAL). Obe budovy sú dokončené, momentálne prebieha ich zariaďovanie.  

Centrum Burda v Chľabe plánuje popri rehabilitačných službách prevádzkovať soľnú jaskyňu a 

poskytovať komplexnú starostlivosť vrátane relaxačných služieb, fytoterapie a aromaterapie. 

Veľkou výzvou a zároveň rizikom projektu bol výrazný nárast cien stavebného a iného materiálu, ktoré 

sme riešili za neustálej konzultácie so Spoločným sekretariátom a Riadiacim orgánom programu 

INTERREG. Tieto problémy sa týkajú predovšetkým výstavby v Chľabe a Bernecebaráti.  
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Projekt RE-NEWAL - SKHU/1802/3.1/052  
 

 
Oprávnené výdavky:    446 072,27 EUR 
Dotácia (EFRR):    379 161,42 EUR 
Dodatočná dotácia (EFRR):  46 749,99 EUR 
 
 
Vedúci partner:    Samospráva obce Bernecebaráti (HU) 
Partneri:   Samospráva obce Kemence (HU) 
    Mesto Štúrovo (SK) 
 
   
Hlavným cieľom projektu je vytvorenie zdieľaných služieb, ktoré poskytnú nákladovo efektívne a 

ekonomicky životaschopné riešenia pri plnení niektorých úloh už existujúcich respektíve v rámci 

akčného plánu RE-START novovznikajúcich zariadení sociálnych služieb v regióne dolného Poiplia.  

Ďalší projekt akčného plánu RE-START s názvom RE-STRUCTURE spomínaný vyššie, je zameraný na 

rekonštrukciu objektov, ktoré poskytnú priestory pre sociálnu kuchyňu v obci Bernecebaráti a 

práčovňu v obci Kemence, oba tieto projekty sú navzájom úzko prepojené. Cestou projektu RE-NEWAL 

bude zabezpečené kompletné vybavenie potrebné pre poskytovanie zmieňovaných služieb. 

Práčovňa vybudovaná v obci Kemence prevezme na seba čistiace služby oblastných sociálnych inštitúcií 

a zariadení pre seniorov. Okrem vybavenia práčovne bude zakúpené aj auto uspôsobené na prevoz 

znečistenej a čistej posteľnej bielizne a iných textílií na príslušné miesto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odovzdanie budovy práčovne Kemence 

V obci Bernecebaráti je v pláne vybudovanie sociálnej kuchyne s približnou kapacitou 400 jedál denne, 

ktorá predstavuje pokrokový a ekonomicky výhodný systém stravovania a plnenia iných cieľov pre 

sociálne inštitúcie a zariadenia pre seniorov v regióne. Okrem kuchynského zariadenia a vybavenia 
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bude v rámci projektu zakúpené aj auto upravené na rozvoz jedál a surovín, ktoré zároveň uľahčí 

prevádzkovanie a poskytovanie služieb kuchyne. 

V prípade oboch projektov je obstaranie techniky v podstate ukončené, v prípade projektu 

Bernecebaráti bude dodávka niektorých zariadení dokončená v blízkej budúcnosti. Projekt sme 

predĺžili do 30. júna 2023, čo má v podstate pozitívne dôvody, keďže vďaka podpore, ktorú sme dostali, 

sme mohli zakúpiť ďalšie vybavenie (napr. solárne panely pre budovu v obci Kemence, ďalšie zariadenia 

pre budovu v obci Bernecebarát), ktoré sú v procese doručovania. 

 

Projekt RE-CREATION - SKHU/1802/3.1/045  
 

 

Oprávnené výdavky:   782 605,36 EUR 
Dotácia (EFRR):    665 214,53 EUR 
Dodatočná dotácia (EFRR):  60 774,95 EUR 

 
Vedúci partner:   Burda, n.o. (SK) 
Partneri:   Ipeľské Kultúrne a Turistické združenie (SK) 
    Kultúrne a turistické združenie v Bernecebaráti (HU) 
    Dunakanyar Ipoly Börzsöny Teruletfejlesztési Nonprofit Kft. (HU) 
    Samospráva obce Ipolydamásd (HU) 
 
Cieľom projektu je rozšíriť ponuku rekreačných služieb o služby nového typu, ktoré by zvýšili záujem o 

voľnočasové aktivity pre seniorov medzi miestnymi obyvateľmi a napomohli organizovaniu 

komunitných programov pre miestnych seniorov. Projekt počíta aj s rozvojom lokálneho turizmu 

a vďaka investičným zámerom pozitívne ovplyvní aj miestny pracovný trh.  

Zámerom maďarských a slovenských partnerov participujúcich na projekte je vybudovanie nových 

komunitných priestorov respektíve miest poskytujúcich nové typy služieb v štyroch obciach regiónu, 

kde sa v rámci neskôr realizovaných projektov akčného plánu môžu rozbehnúť aktivity podporujúce 

aktívne starnutie. 

Ipel’ské Kultúrne a turistické združenie má v pláne rozšíriť Dom ľudových tradícií o nový objekt, v 

ktorom budú predstavené ďalšie remeselné funkcie. 

 

 

                       Položenie základného kameňa                                                                                   Príhovory 
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                         Remeselný dom vo výstavbe                                                        Konopný betón - deň otvorených dverí 

 

Za uplynulých dvadsať rokov sa tu uskutočnili tábory pre viac ako jedenásťtisíc detí, a tak pomaly 

prerástli existujúcu budovu. O starodávne remeslá je čoraz väčší záujem, preto sa ľudový dom rozširuje 

o remeselnícky dom, ktorý poskytne priestor aj na podujatia pre seniorov. 

Stavba je postavená z konopného betónu. Samotný materiál neplesnivie, nenapadajú ho ploštice či 

hlodavce kvôli obsahu vápna a materiál je úplne ohňovzdorný. Konopný betón je nehorľavý, má veľmi 

dobrú paropriepustnosť. Pre konopný betón sa rozhodli preto, lebo primiešavanie konope do stien je 

starodávna technika, ktorú by chceli prinavrátiť do súčasnosti. Organizovali sme aj deň otvorených 

dverí pre záujemcov o stavanie z konopného betónu. 

Zrealizuje sa obnova Lastovičieho hniezda v obci Bernecebaráti, ktoré je v starostlivosti miestneho 

Kultúrneho a turistického združenia.  

V Centre Burda v Chľabe prebehne obnova budovy, ktorá poskytne priestor pre rekreačné aktivity, 

nákup prostriedkov a vybavenia na uskutočnenie zámeru pokryje tento projekt, stavebné práce a 

úpravy finančne zastreší projekt RE-STRUCTURE.  

Samospráva obce Ipolydamásd založil vzdelávacie centrum. Stavba je ukončená, v súčasnosti prebieha 

obstarávanie vybavenia. 

Okrem priestorov vhodných na interiérovú rekreáciu pribudnú aj investície podporujúce vonkajšie 

aktivity. Dunakanyar-Ipoly-Börzsöny nezisková spoločnosť pre územný rozvoj s ručením obmedzeným 

zastreší systém elektrobicyklov, ktorých bude v rámci projektu zakúpených celkovo 21 kusov.  

Outdoorovým aktivitám poslúžia aj vonkajšie športové zariadenia osadené v dvoch obciach (Chľaba, 

Ipolydamásd).  

Aj v prípade tohto projektu predstavuje veľkú výzvu a riziko výrazný nárast cien stavebného a iného 
materiálu, ktorý sa snažíme riešiť technickými úpravami za súčasnej konzultácie so Spoločným 
sekretariátom a Riadiacim orgánom programu INTERREG. 

 

  

 
 



                                                                                                                             

8 

 

Projekt RE-BIRTH– SKHU/1802/3.1/053  
 

 
Oprávnené výdavky:  154 210,62 EUR 
Dotácia (EFRR):   131 079,01 EUR 
 
Vedúci partner:   Základná organizácia Maďarského spoločenského a kultúrneho zväzu 

na Slovensku –    Csemadok (SK)  
Partneri:   Ipeľské Kultúrne a Turistické združenie (SK) 
    Kultúrne a turistické združenie v Bernecebaráti (HU) 
  Dunakanyar-Ipoly-Börzsöny Területfejlesztési Nonprofit Kft. (HU) 
 
Cieľom projektu RE-BIRTH je ponúknuť nové perspektívy v živote miestnych seniorov. Možnosti 

rekreácie a komunitných aktivít v cieľovej oblasti sú totiž značne obmedzené. Na prekonanie týchto 

nedostatkov sa v rámci projektu RE-BIRTH zorganizovalo 8-krát poradenstvo v oblasti životného štýlu 

pre seniorov (Želiezovce, Vyškovce nad Ipľom, Perőcsény), v duchu medzigeneračného dialógu sa niesli 

podujatia zamerané na odovzdávanie vedomostí a skúseností mladým ľuďom (napr. prezentácia 

tradičnej zabíjačky, výučba mladých ľudí robiť pôstnu kapustnicu, kuglóf, výroba štrúdle), okrem toho 

organizovali sa podujatia aj na zachovanie tradícií (oberačka, advent, fašiang). 

 

 

 

 



                                                                                                                             

9 

 

 

Podujatia CSEMADOK - odovzdávanie vedomostí mladým ľuďom, zachovávanie tradície 

 

UKONČENÉ PROJEKTY V RÁMCI AKČNÉHO PLÁNU RE-START: 

 

RE-HABILITATION projekt - SKHU/1802/3.1/042  
 

 

Oprávnené výdavky:    182 109,53 EUR 
Dotácia (EFRR):    154 793,09 EUR 
 
Vedúci partner:   Gymnázium sv. Ladislava v Szobe (HU) 
Partneri:   Blanka Richtáriková – Kurz opatrovania  (SK)   
 

Hlavným cieľom projektu RE-HABILITATION bolo zabezpečiť dostatok pracovnej sily pre novovznikajúce 

a existujúce zariadenia sociálnych služieb v regióne Dolného Poiplia, ktoré sa uskutočnilo cestou 

bezplatného školenia sociálnych pracovníkov. 

Záujemci získali prostredníctvom 310-hodinového vzdelávacieho kurzu kombinujúceho teoretickú 

výuku s praxou všetky znalosti a zručnosti potrebné pre prácu v oblasti sociálnej starostlivosti. Ihneď 

po zaškolení sa mnohí absolventi umiestnili v sociálnych zariadeniach regiónu, veľká časť dostala 

pracovné ponuky v inštitúciách, kde absolvovali praktickú prípravu. 

V rámci projektu získalo výukové Gymnázium aj podporu na školiace zariadenia (počítače, notebooky, 

tablety, demonštračné modely pre opatrovateľov atď.)  

Projekt RE-HABILITATION môže prispieť k zlepšeniu personálnej situácie v sektore a zabezpečeniu 

ľudských zdrojov v zariadeniach sociálnej starostlivosti, ktorých výstavba práve prebieha v rámci iného 

projektu akčného plánu a ktoré budú čoskoro odovzdané do užívania. 
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Projekt RE-BOOT– SKHU/1802/3.1/053  
 

 
Oprávnené výdavky:    535 173,30 EUR 
Dotácia (EFRR):    390 897,30 EUR 
 
Vedúci partner:    Okresné centrum rodinnej pohody, Szob (HU) 
Partneri:    Natur Products – Németh s.r.o. (SK) 
   Mira Office s.r.o. (SK)  
    Samospráva mesta Szob (HU) 
   Maďarská Maltézska služba (HU) 
 
Hlavným cieľom projektu je zvýšenie zamestnanosti predovšetkým starších ľudí v produktívnom veku 

prostredníctvom ich začlenenia na trh práce a zároveň zabezpečenie cezhraničnej koordinácie kapacít 

miestnych inštitúcií pôsobiacich v oblasti sociálnej starostlivosti, ako aj zlepšenie zdravia obyvateľov 

cestou zakúpenia skríningového autobusu.  

Mentori vyškolení pracovníkmi Maďarskej maltézskej pomoci napomáhajú návratu starších ľudí na trh 

práce. Mentorský program zastrešovalo Okresné centrum starostlivosti o rodinu a deti v Szobe, 

program bol ukončený v roku 2021. 

S cieľom zlepšiť zdravotný stav obyvateľov regiónu zakúpila Samospráva mesta Szob mobilný 

skríningový autobus, ktorý včasným zachytením zdravotných odchýlok najmä u starších, menej 

mobilných ľudí dokáže zabrániť vzniku vážnejších komplikácií.   

Za účelom stimulácie pracovného trhu bola poskytnutá podpora dvom malým a stredným slovenským 

podnikom vo forme nákupu výrobných zariadení, ktoré vďaka tomu dokázali navýšiť svoje výrobné 

kapacity a teda aj počet zamestnancov.  

Projekt RE-BOOT bol ukončený dňa 30. októbra 2021, záverečné správy všetkých participujúcich 

partnerov boli predložené a akceptované.  

 

 II. PRÍPRAVA TURISTICKÉHO AKČNÉHO PLÁNU 

5. komplexným cieľom stratégie Pontibus ETT do roku 2025 je „udržiavanie a využívanie kultúrnych a 
turistických atrakcií“. V stratégii sa tiež uvádza, že najdôležitejším východiskom pre pohraničnú oblasť 
je rozvoj cestovného ruchu. Blízkosť miest a lacnejšia, rýchlejšia dopravná dostupnosť zaisťuje stály a 
primeraný dopyt po turistických službách, zároveň však súčasné služby v oblasti nie sú dostatočne 
atraktívne pre tranzitujúcich návštevníkov, aby trávili viac času na mieste alebo míňali viac peňazí. V 
súlade s tým vypracovaná stratégia s názvom „Kultúrna a turistická ponuka“  zahŕňa nasledujúce balíky 
projektov: 

1. Rozvoj ubytovacích kapacít 
2. Podpora rozširovania aktívnych služieb CR 
3. Ziskovo orientované využívanie kultúrnych a turistických podujatí 
4. Sieťovanie ponúk cestovného ruchu a zabezpečenie efektívneho destinačného manažmentu 

 



                                                                                                                             

11 

 

2. balík projektov zahŕňa rozvoj miestnej infraštruktúry malého rozsahu súvisiaci s cyklistikou, jazdou 

na koni, turistikou, vodnou, rybárskou a poľovníckou turistikou a s tým súvisiaci rozvoj kreatívnych 

služieb. 

V roku 2022 sme v rámci INTERREG V-A Slovenská republika-Maďarsko z projektu predloženého na 

Fond malých projektov sme získali grant vo výške 27 652 eur z EFRR na identifikáciu a na odborné 

hodnotenie rozvoja cestovného ruchu pre región Dolného Poiplia, v záujme toho, aby projekty boli 

naplánované zosúladene s vytvorením siete, s využitím synergie ostatných projektov a zriadením 

jednotného turistického akčného plánu. 

V rámci projektu sme vytvorili projekty/projektové balíčky, ktoré môžu tvoriť základ akčného plánu 

cezhraničného cestovného ruchu založeného na jednotnej ponuke. Formou osobných reportáží 

a skupinových workshopov boli identifikované technicko-odborné podmienky a základné podmienky 

právnych predpisov ovplyvňujúce realizáciu.  

Vybrané projekty boli hodnotené podľa názorov odborníkov na turizmus, ďalej boli určené cieľové 

skupiny, produktové skupiny a návštevnícke trasy. Následne sa uskutočnilo zhrnutie a sieťové 

usporiadanie už existujúcich a možných koncepcií rozvoja.  Na základe projektov sme začali budovať 

spoločnú značku, k čomu sme s jedným odborníkom vyhotovili základnú marketingovú koncepciu 

regiónu. 

Naším strednodobým cieľom je pomôcť regiónu stať sa jednotnou destináciou pre návštevníkov, ktorá 

pozostáva z kooperatívnych sietí. Základom môže byť aj akčný plán RE-START, ktorý ešte viac posilní 

cezhraničné vzťahy. 

 III. TURISTICKÉ PLÁNOVACIE PRÁCE 

Z časti ako príprava turistického akčného plánu uvádzaného vyššie, v minulých rokoch sme vykonali 

naplánovanie turistických projektov, a zrealizovali sme turistické projekty malých rozmerov, a tak 

najmä: na maďarskej a slovenskej strane sme umiestnili tri lávky nad Ipľom a dve sanitárnych 

kontajnerov, v prvom rade pre milovníkov vodnej turistiky. V 6 obciach v Maďarsku a v 6 obciach na 

Slovensku sme vyhotovili turistické informačné tabule.  V meste Szob sme vykonali naplánovanie 

parkoviska a objektu pre obsluhu pláže, v Kubáňove sme pripravili projekty na zužitkovanie nevyužitej 

budovy samosprávy za účelom vytvorenia cyklistického a vodno-turistického oddychového miesta, na 

maďarskú stranu pri moste pri obciach Letkés - Salka sme naplánovali prihraničný oddychový park pre 

cyklistov a vodných turistov.  
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V činnosti prípravy projektov sme pokračovali aj v roku 2022. Z dotácie Ministerstva zahraničných vecí 

a zahraničného obchodu v tomto roku - sústreďujúc sa na pripravovaný turistický akčný plán, na báze 

znaleckého hodnotenia a turistickú zakladajúcu štúdiu uvedenú v predchádzajúcej kapitole - pre 

slovenskú obec Ipeľské Úľany sme pripravili projektové návrhy pre opätovné využitie školy v prírode a 

turistického ubytovania, pre obec Zalaba pre opätovné využitie budovy mlynu, a pre zužitkovanie 

podkrovia Domu Sacher v Želiezovciach sme pripravili projekty pre povoľovanie. Na maďarskej strane 

v obci Kóspallag sme naplánovali rekonštrukciu pamätného miesta mlynu, spoločensko-kultúrny 

priestor a rozhľadňu, a v obci Ipolytölgyes sme vyhotovili návrhy budovy Ipeľského múzea a vodno-

turistického centra:  

                     Ipeľské múzeum a vodno-turistický centrum                        Spoločensko-kultúrny priestor v obci Kóspallag 

 

 

 

 

 

          

Podkrovná inštalácia -   Želiezovce                                                      Mlyn - Zalaba 

  IV. PROGRAM INTERREG DANUBE 

Naše združenie ako pridružený partner (bez rozpočtu) už v minulosti sa zúčastnil projektu „DANUrB+” 

(kde bolo prítomné ako projektový partner Samosprávy župy Pešť) získaného v širokom konzorciu v 

rámci programu INTERREG Danube. Cieľom projektu je posilnenie dunajskej kultúrnej identity a 

zriadenie spoločnej kultúrnej siete a názvu komerčnej turistickej značky. Tieto ciele projekt mieni 

dosiahnuť s podporou kultúrnych vzťahov podunajských obcí medzi národmi, a odhaľovaním 

nevyužitých alebo skrytých kultúrnych a spoločenských hodnôt - v záujme ich lepšieho ekonomického 

a kultúrneho zhodnotenia.  Projekt odkrýva vybudované a kultúrne zdroje obcí prostredníctvom 

chýrnych technických univerzít, a vytvára stratégiu na to, že niektoré, dnes ešte nevyužívané alebo 

nezužitkované architektonické alebo kultúrne pamätihodnosti a infraštruktúry ako je možné v 
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transnacionálnom - podunajskom - kontexte znovu označiť novým brandom, urobiť ich aktívnymi na 

nové kultúrne zužitkovanie so zapojením komunity.  

Ako pokračovanie tohto projektu na výzvu programu INTERREG Danube z roku 2022 sme podávali 

projekt už ako plnohodnotný projektový partner, ako súčasť širokého medzinárodného partnerstva. 

Výskumy vykonávané v predchádzajúcich projektoch DANUrB a vedomosti z toho zabezpečili 

adekvátne poznatky a údaje o hodnotách a dedičstvách Dunaja. Väčšie mestá v rôznych mierach si 

uvedomili a usilovali sa zužitkovať tieto zdroje, kým menšie, vidiecke obce napriek tomu, že v 

miestnych hodnotách, kultúrach sa skrývajú obrovské možnosti, ktoré by mohli zlepšiť aj blahobyt 

komunít. V mnohých vidieckych regiónoch a malých komunitách chýbajú vedomosti a schopnosti na 

hlboké pochopenie potenciálnych hodnôt dedičstva a prostriedkov kultúry, a takisto chýba strategické 

plánovanie. I keď miestne valorizačné procesy sú ojedinelé, bez spoločnej koordinácie nie sú schopné 

vytvoriť regionálnu identitu, niekedy ani miestnu identitu. 

Nový projekt posúva výsledky, stratégiu, digitálne prostriedky, vyučovacie programy, miestne 

podujatia atď. vzniknuté v predchádzajúcich projektoch DANUrB na regionálnu úroveň v záujme toho, 

aby identifikoval a posilnil turistický potenciál v pestrom regióne Dunaja. V cezhraničných regiónoch s 

účasťou obcí, kultúrnych inštitúcií, podnikaní a iných komunít sa zrealizuje rozvoj ekosystému 

spolupracujúcej v rámci pilotných činností. Výsledok predchádzajúceho projektu umožňuje, aby tieto 

komunity predstavili kultúrne hodnoty na medzinárodnej úrovni, s rozšíreným využitím riešení: Značka 

DANUrB, integrovania digitálnych nástrojov DANUrB do miestnych turistických platforiem, vzdelávanie 

miestnych podnikateľov a poskytovateľov služieb v kultúre v záujme jednotného poskytovania služieb. 

Na miestnej úrovni dotknutí sa musia naučiť spoločnú prácu v rámci kultúrneho ekosystému, najmä v 

oblasti turizmu, keďže bez toho individuálne hodnoty a služby nevytvoria vábivý cieľ cesty, avšak so 

spoluprácou je možné menej zužitkované dedičstvá účinnejšie využiť. Projekt sa sústreďuje aj na to, že 

na regionálnej úrovni miestne komunity ako vedia vytvoriť také mikroregióny, s ktorými tieto územia 

budú vedieť rozvinúť na vábivé destinácie.  Tento projekt, ako tretie, na interregionálnej úrovni aj na 

to bude hľadať riešenie, že ako je možné zlepšiť budovanie kultúrnej komerčnej značky Dunaja, pretože 

dnes ju ešte stále nemôžeme brať ako cieľ cesty, čo vyplýva z pestrosti regiónov pozostávajúcich z 

viacerých národností a kultúr, a z problémov mobility.  

V rámci projektu sa zrealizujú nasledovné aktivity: 

- Vytvorenie stratégie pre mikroregióny DANUrB, ktorá smeruje na realizáciu aktivít 

- Vybudovanie spolupráce v záujme organizácie transnacionálnych akcií a podujatí DANUrB 

- Vytvorenie digitálnych riešení k rozšíreniu miestnych turistických pozoruhodností na 

transnacionálnu sieť 

- Komunikačné aktivity súvisiace s Kultúrnou promenádou Dunaj v záujme viditeľnosti regiónov 

- Organizovanie medzinárodných konferencií v záujme spoznávania rôznych kultúr 

Podunajských mikroregiónov. 

- Vypracovanie stratégií turistického manažmentu 

- Vzdelávacie programy pre mestské a vidiecke komunity identity 
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- Organizovanie festivalov DANUrB na testovanie mikroregionálneho marketingového modelu 

- Spolupráca partnerov Kultúrnej promenády Dunaj v záujme rozvoja účastníckych spôsobilostí 

- Popularizácia turistických služieb v mikroregióne 

- Rozvoj miestnych dedičstiev a komunitných námestí 

- Budovanie kapacít pre miestnych podnikateľov, turistických účinkujúcich a kultúrne iniciatívy 

- Rozvoj turistických ekosystémov cestou tematických túr, festivalov a kultúrnych podujatí 

- Budovanie kapacít na viacerých úrovniach v záujme vzájomného porozumenia rôznych kultúr 

- Komunikačné prostriedky pre procesy účasti a pre popularizáciu miestnych udalostí a 

projektov 

Úspešné projekty v Programe INTERREG Danube sú vyberané prostredníctvom posudzovania v dvoch 

kolách. Vyššie sumarizovaný návrh projektu bol podaný v prvom kole, v súčasnosti čakáme na výsledok. 

Podrobné vypracovanie projektu sa uskutoční v druhej etape, ak konzorcium bude úspešné v prvom 

kole. 

V. ZHROMAŽDENIE 

Zhromaždenie plánované na rok 2022 z dôvodu volieb na Slovensku do orgánov samosprávnych krajov 

bolo uskutočnené dňa 18. januára 2023.  

Pozíciu predsedu Združenia v zmysle Stanov v dvojročnom rotačnom rade vykonáva predseda Valného 

zhromaždenia župy Pešť, resp. Nitrianskej župy. Adekvátne rotačnému poradiu pozíciu podpredsedu 

Združenia v súčasnosti mohol prevziať od Milana Belicu predchádzajúceho predsedu župy pán 

Branislav Becík.  
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Zhromaždenie sa oboznámilo s realizáciou vyššie uvedených projektov, schválilo ročný plán aktivít. 

Združenie v roku 2022 aj v roku 2023 získalo od Ministerstva zahraničných vecí a zahraničného 

obchodu dotáciu na rozvoj projektov a prevádzkovanie v sume 14 miliónov HUF, ktorú v prvom rade aj 

tento rok vynaložíme v značnej miere na vytvorenie, prípravu vyššie uvedeného turistického akčného 

plánu, ale chceli by sme poskytnúť pomoc viacerým obciam a iným organizáciám aj na očakávané výzvy 

Programu cezhraničnej spolupráce INTERREG V-A Slovenská republika-Maďarsko, aby ich podávané 

projekty boli na vhodnej úrovni a pripravenosti.  

 
V Budapešti, dňa 30. mája 2023 

 

 
 
 


